



《咬文嚼字》又出“榜单” 2014十大语文差错出炉 “单独二胎”上榜

《咬文嚼字》杂志社每年年底都要例行“咬”一下——发布十大语文差错，今年评出的十大语文差错8个来自于媒体报道。

《咬文嚼字》执行主编黄安靖说，发布“十大语文差错”的目的是为了开设“语文大课堂”，用“蚂蚁搬家”的方式，减少语文差错。其次，希望通过这种方式唤醒社会对母语的敬畏之心，激发民众准确、规范地使用母语。 综合

1 “议案”“提案”混淆
“两会”报道中的常见用词错误

“议案”是具有法定提案权的国家机关、会议常设或临时设立的机构和组织，以及一定数量的个人，向权力机构提出审议并做出决定的议事原案。而“提案”是政协委员和参加政协的各党派、各人民团体以及政协各专门委员会，向政协全体会议或者常务委员会提出的书面意见和建议。

2 “入驻”误为“入住”
中央巡视工作报道中常见错误

“住”与“驻”都有停留的意思；但是“住”泛指通常意义的居住，“驻”则特指为军事目的或执行公务而驻扎、留驻。中央巡视组进入某地或某单位，是为执行公务而驻扎，而不是普通的居住，因此应用“入驻”，不用“入住”。

3 “单独二胎”误为“单独二胎”
国家计生新宣传中的概念错误

有媒体提出“单独二胎”的说法。将“一方是独生子女的夫妇”简称“单独”没有问题，但把“两个孩子”简称为“二胎”，是不准确的。“二胎”指两个孩子，“二胎”指两个胎次。如果生育的是双胞胎，一胎已经有两个孩子，再允许生“二胎”，就可能有三个或四个孩子。这可能导致对新政的误读。

4 “国际间”
APEC会议报道中的一个错误

“国际”自然是指国与国之间。其后再加上“间”，便成了叠床架屋。把“国家间”说成“国际间”，这是一种病态表述。

5 “通信”误为“通讯”
常见于MH370失联事件报道

在马航MH370失联事件中，许多媒体都把“通信”误为“通讯”。“通信”特指用电波、光波等传送语言、文字、图像等信息，如“通信设施”“通信系统”等等。“通讯”是“通信”的旧称，全国科学技术名词审定委员会已于2006年已审定公布“通信”为规范词形。“通讯”则专指一种新闻体裁。

6 “拘留”误为“逮捕”
明星“污点”事件报道中的常见用词错误

2014年8月14日，房祖名因涉毒事件被北京警方刑事拘留，当时许多媒体报道时却说“房祖名被警方逮捕，成龙代为致歉”等是错的。“拘留”和“逮捕”是两个不同的法律概念。“拘留”包括“刑事拘留”“行政拘留”“司法拘留”。房祖名当时属于刑事拘留。“逮捕”是司法机关依法剥夺犯罪嫌疑入人身自由，强制羁押审查的刑事措施。房祖名经审查，北京检察机关在9月17日以涉嫌“容留他人吸毒罪”对其批准逮捕。可见，“逮捕”是在“拘留”之后发生的事。

7 阿拉伯数字和“几”连用
经济新闻报道中的常见数字用法错误

2014年下半年国际油价“跌跌不休”，媒体上说：“国际油价跌至每桶70几美元”，“油价跌至60几美元每桶”。“70几”“60几”应写成“七十几”“六十几”。“几”是数词，表示二至九之间的不定的数目。《出版物上数字用法》明确规定：含“几”的概数，应采用汉字数字。如：几千、二十几、一百几十、几十万分之一。

8 “碑文”误为“墓志铭”
清明纪念活动报道中的常见知识错误

墓志铭，一般分志和铭两部分。志，多用散文写成，记述死者的姓名、籍贯、生平等等；铭，则用韵文写成，内容是对死者的赞扬、哀悼等。墓志铭刻在石上，埋在墓内。在墓地上不可能看到墓志铭。碑文是刻在墓碑上的文字，内容为死者的姓名、生卒年月以及子孙姓名等，有时也刻有死者的生平事迹。

9 “松树”误为“鬆树”
影视作品中的常见繁体字使用错误

在影视作品中，常用繁体字的场合。多部影视作品中，“松树”误为“鬆树”。如年内热播的《红高粱》电视剧中，便有“三径寒鬆含露泣”的联语。其实，“松”“鬆”是两个不同的字。“松”即松树，本有其字。“鬆”本义是头发乱蓬蓬的样子，引申出与“紧”相对的意思，进一步表示酥脆、放开、解开等义。简化字颁布实施后，“松”“鬆”合并为“松”。但“松树”不能因此写成“鬆树”。

10 “折桂”误为“折桂冠”
文体新闻报道中的用典错误

2014年8月31日，香港小姐总决赛落幕，邵珮诗获得冠军，许多媒体称之为“折桂冠”。这是杂糅了“折桂”与“桂冠”两个不同的典故。古代把名列第一比喻成“桂林之一枝”，后世便用“折桂”指科举及第，现也指考试或竞赛取得优异成绩。而“桂冠”是用月桂树叶编制的帽子，古希腊人常授予杰出的诗人或竞技的优胜者。后也可指冠军。“桂冠”可以夺得、赢得，但不能说“折”。这一错误也常见于体育比赛报道中。

新华社发文揭秘我军直升机试飞大队 武直10试飞期间曾迫降稻田



武直10资料图片

一架武装直升机剧烈抖动，从1800米的空中，迫降在赣东南农村的一片水稻田之中，不偏不倚地落在了田坎上。试飞员张志强和张云磊脱离了险情，互相为对方点燃一支烟，安静地等待救援部队。

极少有人知道，2007年的这一次水田迫降，完好地保存了我国第一架专用武装直升机——武直10的样机和试验数据。5年后，中国首款专用武装直升机横空出世。

承担试飞任务的，是解放军总参谋部某陆航试飞大队。

空中发动机停车、发动机起火、尾桨失效、水平尾翼折断……这些足以导致机毁人亡的重大特情，听试飞员讲述出来，没有过多渲染，平淡而无传奇。

2003年，为生产我国自己的专用武装直升机，总参决定从全军优秀飞行员中抽组成立试飞大队。

10多年来，试飞大队还承担了全国几乎所有国产军用、民用直升机的出厂交付、科学试验和定型试飞任务。

“像迫降这样的特情，大队很多试飞员都经历过，有的人还不止一次。”大队政委陈风华说，但最后都化险为夷。

特级试飞员张云磊，中国首批陆航试飞员，在直升机失控下坠中沉着应对，离地面仅剩3米时悬停成功，安全着陆。

一级试飞员、副大队长王道明，成功驾驶国产单发直升机首次实现海拔5300米高原着陆，创造了着陆海拔最高纪录。

特级试飞员袁罗庚，曾处置火控系统故障，成功弹着陆。

一级试飞员孙六行，创造了国产最大型直升机最长留空时间、最高升限等纪录，曾与二级试飞员李琳君在青藏高原成功实施迫降。

据新华社

坐牢16年后死缓改无罪 他获得157万国家赔偿

曾因涉嫌强奸、故意杀人罪被法院一审判处死缓的珠海市小林镇居民徐辉，今年9月经法院再审判判无罪。24日，广东省高级人民法院赔偿办将《国家赔偿决定书》交给徐辉，并当面赔礼道歉。徐辉得到人身自由赔偿金、精神损害抚慰金共计1572631.67元。

据了解，1998年8月，珠海市小林镇居民、19岁的严某娟被强奸杀害，小林镇居民徐辉涉案被抓。2001年5月，徐辉因涉嫌强奸、故意杀人罪，被珠海市中级法院判处死刑，缓期两年执行。徐辉不服，向广东省高级人民法院提出上诉，其上诉被驳回。徐辉被交付执行后，又向广东省高级人民法院提出申诉。2005年，徐辉的申诉再次被驳回。

徐辉在服刑后继续申诉，2006年12月，最高检刑事申诉检察厅受理了徐辉的申诉。2007年1月，最高检刑事申诉检察厅在审查申诉材料后，认为该案有错误可能，遂交办广东省检察院复查。

2008年6月，广东省检察院向广东省高级人民法院发出《检察意见书》。意见认为，广东省高级人民法院及珠海市中级法院对徐辉定罪量刑的证据不足，即徐辉的有罪供述与在案客观证据存在矛盾、警犬气味鉴别结论不能作为定案依据以及被害人人体内提取的DNA鉴定结论不具有排他性，建议省法院启动再审程序，重新审理该案。2008年10月，广东省高级人民法院作出再审决定。

2014年9月9日，珠海市中级人民法院再审判判徐辉无



徐辉(右)和他的辩护律师拥抱

罪。主要是综合该案现有证据，尚未达到刑事诉讼中确实、充分、并排除合理怀疑的证明要求，认定被告人徐辉作案的证据不充分，按疑罪从无和有利于被告人的原则，判决徐辉无罪并释放。

徐辉获释后，以其被无罪羁押为由，向广东省高级人民法院提起国家赔偿申请，请求赔偿人身自由赔偿金1172631.67元；赔偿精神损害抚慰金70万元；赔偿其妻子和女儿的精神损害抚慰金各70万元。

广东省高级人民法院立案后派人了解徐辉的身体状况、生活情况及其家人的相关情况。按照快审快结快赔的原则，在52天内作出国家赔偿决定，赔偿徐辉人身自由赔偿金1172631.67元，支付精神损害抚慰金40万元。对于徐辉提出的赔偿其妻子、女儿精神损害抚慰金各70万元的请求，法院认为不属于《国家赔偿法》的受理范围，予以驳回。 据新华社